Трудове навчання.
Обов’язкова для вивчення складова.блок 2.

6 клас.
Технологія виготовлення вишитих виробів 

Тема 1-2 Види конструкційних матеріалів. Текстильні матеріали рослинного походження
· Натуральні волокна рослинного походження. Способи їх отримання.
Сировиною для отримання пряжі, з якої виготовляють тканину, служить волокно. До натуральних відносяться волокна рослинного і тваринного походження.
Волокна рослинного походження: бавовна, льон, джут, коноплі, кенаф.
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Бавовну отримують із насіннєвих коробочок бавовнику. Вона являє собою тонке, коротке, м’яке і пухнасте волокно. Зазвичай волокна бавовни мають білий колір.
Волокна льону розташовані в корі стебла рослини льону як пучки. Волокна льону довгі, товсті, прямі, жорсткі.
Волокна бавовни і льону після попередньої обробки потрапляють на текстильні фабрики. Там з них виготовляють пряжу і тканину.
На ткацьких фабриках із пряжі отримують тканину. Цей процес називається ткацтвом. Виготовляється тканина на ткацьких станках.
Тканину отримують шляхом переплетення ниток. Нитки, що йдуть уздовж тканини, називаються нитками основи, а нитки, розташовані впоперек тканини, називають нитками піткання.
· Полотняне переплетення ниток у тканинах.
Ткацький малюнок, утворений на тканині нитками основи і піткання, називається переплетенням.
Розрізняють такі види переплетення: полотняне, саржеве, сатинове й атласне. Найпростішим є полотняне переплетення, в якому нитки основи і піткання переплітаються через одну (мал. 3. 1.). Тканини полотняного переплетення мають однаковий малюнок з лицьовоuj й виворітного боків.
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· Бавовняні, лляні тканини.
З волокон бавовнику і льону виробляють тканину.
Асортимент бавовняних тканин дуже різноманітний. З них виготовляють швейні вироби: білизну, сукні, костюми, пальта і т.д. Бавовняні тканини мають значну міцність, легкість, м’якість. Вони красиві, зручні у використанні, легко вбирають вологу і швидко висихають, легко перуться, чистяться, прасуються, витримують високі температури. Такі тканини мають матову поверхню. Під час прання зсідаються.
Асортимент лляних тканин менший, ніж бавовняних. З лляних тканин виготовляють столову, натільну і постільну білизну, сукні, костюми, рушники та інші вироби. Вони гарно вбирають вологу, від них легко відпирається бруд. Лляні тканини мають гладеньку поверхню з невеликим шовковистим блиском.
Домашне завдання
 Прочитати с.4-18, виконати моделювання на основі полотняного переплетення за зразком( с.17)
      Додаток
І варіант

1. Заповнити клітинки кросворду (6 балів)
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1. Рослина, волокна якої називають «українським шовком».

2. Камінь — мінерал, із якого роблять тканину.

3. Виготовлення різних художніх зображень нашиванням, наклеюванням на основу деталей із різноманітних матеріалів.

4. Текстильний матеріал, виготовлений переплетенням ниток у процесі ткацтва на ткацькому верстаті.

5. Наука, яка вивчає процеси перетворення різних матеріалів на предмети споживання.

6. Нитки, що йдуть уздовж тканини.

 

2. Пояснити значення слова, яке утворилось у вертикальному виділеному стовпчику кросворда. (1 бал)

3. Прочитати уривок із казки Г. X. Андерсена «Дикі лебеді».

...Бачиш, у моїх руках рослину? Вона росте біля печер то на кладовищах. Ти нарви її, хоча твої руки вкриваються пухирями від опіків; потім розімнеш її ногами, зсучеш мідні нитки, сплетеш із них 11 сорочок з довгими рукавами, тоді ворожіння зникне. (1 бал)

— З яких волокон Еліза має зіткати сорочки для визволення братів?

4. Назвати натуральні волокна. (4 бали)

II варіант

1. Заповнити клітинки кросворду (6 балів)
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1. Волокно завдовжки близько сотні метрів, яке отримують із коконів деяких метеликів.

2. Нитки, що йдуть упоперек тканини.

3. Камінь — мінерал, із якого роблять тканину.

4. Виготовлення різних художніх зображень нашиванням, наклеюванням на основу деталей із різноманітних матеріалів.

5. Наука, яка вивчає процеси перетворення різних матеріалів на предмети споживання.

6. Текстильний матеріал, виготовлений переплетенням ниток у процесі ткацтва на ткацькому верстаті.

 

2. Пояснити значення слова, яке утворилось у вертикальному виділеному стовпчику кросворда. (1 бал)

3. Давньогрецький історик Геродот згадує: «...цар Амазис приніс в дар Афіні Родоській тканину, кожна нитка складалась із 360 найтонших ниточок. Ця тканина була дорожчою за золото...» — Що це за тканина? (1 бал)   

4. Назвати натуральні волокна. (4 бали)
Тема 3-4. Властивості текстильних матеріалів
· Властивості текстильних матеріалів рослинного походження: геометричні, оптичні, механічні, технологічні, гігієнічні.
Під властивостями тканини розуміють її особливості. Властивості тканин діляться на основні групи: геометричні, механічні, фізичні, технологічні.
До геометричних властивостей відносять довжину тканини, її ширину, товщину і масу.
Механічні властивості – це здатність тканини розтягуватися, згинатися, змінюватися під дією тертя.
Фізичні властивості тканин діляться на гігієнічні, теплозахисні, оптичні і електричні.
Гігієнічними прийнято вважати властивості тканин, які суттєво впливають на комфортність виготовленого з них одягу. До цих властивостей відносяться гігроскопічність, повітропроникність, паропроникність, водотривкість. Вони залежать від волокнистого складу, параметрів будови і характеру обробки тканин.
Оптичними властивостями тканин називається їх здатність викликати у людини зорові відчуття кольору, блиску, білизни та прозорості.
Технологічні властивості (зсідальність, обсипальність ниток, розсувність ниток у швах) проявляються на різних етапах виготовлення виробу.
· Тканини для виготовлення вишитих виробів. Асортимент тканин і ниток для вишивання. Особливості вибору тканини і ниток для виготовлення вишитих виробів.
Як правило, тканина для вишивання може бути різного складу, але найчастіше це льон, льон з лавсаном, сурове полотно, спеціальна тканина для вишивання, канва.
Тканину добирають залежно від виробу, який виготовляється, і техніки виконання вишивки. Для серветок використовують будь-які бавовняні, лляні, шовкові, шерстяні, штапельні тканини. На панно, килимки, диванні подушки підійде рогожка, мішковина, вовна, шовк, сукно, драп, неткані матеріали.
Якщо вишивка виконується лічильними швами, то бажано, щоб тканина мала полотняне переплетення. Деякі техніки вишивання виконуються тільки на тканинах з полотняним переплетенням, наприклад, мережки. Якщо ж для виробу підібрана тканина, де важко або зовсім неможливо рахувати нитки, застосовується канва – спеціальна сітчаста тканина.
Нитки, залежно від призначення виробу та техніки вишивання, застосовуються різноманітні як за кольором і якістю, так і за товщиною. Для вишивання використовують муліне, ірис, лляні, штапельні, шовкові, шерстяні та синтетичні нитки.
Перед початком роботи нитки слід обов'язково перевірити на стійкість фарби.
Домашнє завдання
Прочитати с 19-40, відповідати на запитання.
Тема 5-6. Вишивка як традиційний вид декоративно-ужиткового мистецтва
· Традиційні види рукоділля і декоративно-ужиткового мистецтва.
Декоративно-ужиткове мистецтво – один із видів художньої діяльності, твори якого поєднують естетичні та практичні якості. Декоративне означає «прикрашувати». Ужиткове ж означає, що речі мають практичний вжиток, а не лише є предметом естетичної насолоди.
Поділ декоративно-ужиткового мистецтва на жанри здійснюється за призначенням предмета: меблі, одяг, посуд тощо; за технікою виконання:різьблення, ткацтво, розпис, вишивання; за матеріалом: дерево, кераміка, текстиль, камінь, лоза тощо.
· Вишивка як традиційний вид декоративно-ужиткового мистецтва.
Вишивка – вид народного декоративно-ужиткового мистецтва, фрагментальне або сюжетне зображення на тканині, шкірі, повстині; виконане різними ручними або машинними швами.
· Види вишитих виробів.
Основною функцією вишивки як упродовж віків, так і зараз, є оздоблення одягу і тканин для обладнання житла. Наші предки оздоблювали жіночі головні убори: перемітки, очіпки, хустки, стрічки, чоловічі шапки; плечовий одяг: жіночі та чоловічі сорочки; верхній одяг: кожухи, безрукавки, свити, спідниці та ін.
Сьогодні художнє вишивання також широко і різноманітно застосовується для оздоблення одягу і сучасного інтер’єру. Найбільше підлягає оздобленню дитячий одяг, жіноча білизна, сорочки, блузки, предмети побуту (рушники, серветки, штори, постільна білизна, декоративні наволочки та ін.). Поряд з традиційними атрибутами оздоблення житла постійного розвитку набуло мистецтво виготовлення тематичних панно з вишитими портретами видатних людей, зображенням пам’ятних дат, державної символіки.
· Регіональні особливості оздоблення виробів вишивкою.
В Україні вишивка поширена скрізь, але кожний район, навіть село, мали свої улюблені кольори, свої місцеві візерунки й традиційну техніку виконання. Коли б зібрати разом жінок з різних областей України і подивитися, як у них вишиті сорочки, то одразу стане очевидним величезне розмаїття української вишивки.
Так, на Київщині найбільш поширені вишивки з геометричним, інколи – рослинно-геометризованим орнаментом. Основний колір вишивок – червоний, який доповнюється чорним та незначною кількістю жовтого.
Для Чернігівщини характерні геометричні візерунки, в яких переважають червоний та білий кольори або червоний та синій на білому тлі виробу.
Полтавщина славиться вишуканими за конфігурацією геометричними та стилізованими рослинними мотивами. Надзвичайно гарні однотонні сорочки вишиті відбіленими нитками. Не менш оригінальні полтавські рушники, оздоблені композиціями вазонів тощо.
Своєрідною вишивкою здавна відома Волинь. Тут поширені геометричні мотиви. Іноді вони поєднуються з рослинними мотивами. Кольорова гама стримана, монохромна, основний колір – червоний, часом доповнюється вкрапленням чорного, синього або зеленого.
На Поділлі, Буковині та Покутті поширені геометричні мотиви. Поширені також композиції зі стилізовано-рослинними мотивами. Поширеною у цих регіонах є вишивка білим по білому, суцільним червоним, вишневим або чорним кольором.
Для Львівської області характерні рослинні мотиви, які поєднуються з дрібними геометричними. Колорит вишивок насичений, дзвінкий, утворений сполученням червоної, синьої, білої, зеленої, жовтої барв.
На Гуцульщині вишивки вирізняються різноманітністю композиційного вирішення – геометричних, іноді рослинно-геометризованих мотивів та багатством колориту. Кольорова гама базується на поєднанні яскравих контрастних барв: чорної, червоної, вишневої, оранжевої, жовтої, синьої, блакитної, фіолетової та зеленої.
На території Лемківщини поширені вишивки з перевагою рослинних мотивів. Це симетрично розташовані галузки з листків, квітів, пуп’янків. Кольорова гама стримана, побудована на поєднанні основної червоної барви з незначною кількістю темно-синьої або чорної. Іноді вони доповнюються зеленим, фіолетовим та жовтим кольорами.
Традиційними для Бойківщини є стрічкові композиції, утворені провідним мотивом – ромбом та підпорядкованими йому квадратами, ламаними лініями, трикутниками, зубцями, розетами. Стилізовано-рослинний орнамент утворюється вазонковими мотивами, галузками з чотирьох, шести, восьмипелюсткових квітів, листків та ін.
· Знаки і символи в українській вишивці (сонця, води, берегині, продовження життя тощо).
Люди здавна відображали явища природи, окремі поняття умовними знаками-символами. Наприклад, коло – сонце, символ життя, хрест – людина, вогонь. Жіноча фігура символізувала богиню життя. Окремі ознаки – символи не тільки прикрашали житло, одяг та предмети побуту, але повинні були охороняти, захищати, оберігати від злих духів, приносити щастя. Тому називали їх оберегами.
Додаток
Оздоблення виробів. Види технік вишивання
Оздобленням називають надання виробам гарного вигляду за допомогою прикрас. Воно має велике значення для розвитку національної культури, естетичних смаків, творчого мислення людини.
Незважаючи на широкий асортимент виробів, що виготовляються промисловими підприємствами, інтерес до ручних способів оздоблення та виготовлення ексклюзивних (неповторних) виробів збільшується.
Вироби з дерева оздоблюють способом плетіння, гнуття, різьблення, точіння,  інкрустації, випилювання, випалювання тощо. На металеві поверхні можна нанести фарбу, лак; на фарфорові - емаль, поливу; для  оздоблення дерево-стружкових плит використо-вують шпон із цінних порід деревини, а також папір зі штучно нанесеним малюнком, який наклеюють на плиту і оздоблюють як вироби з деревини.
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Вироби із шкіри, текстильних матеріалів, залежно від виду виробу та його використання, оздоблюють хутром, додатковими деталями (клапанами, кишенями), фурнітурою, накладними швами, мереживом, обшивають тасьмою або кантом, вишивкою, аплікацією, в'язанням. Швейні вироби оздоблюють для того, щоб підкреслити форму, поліпшити естетичний вигляд виробу. При цьому враховують конструкцію і стійкість оздоблення під час прання та прасування. Робочий одяг часто перуть, тому, як правило, його оздоблюють додатковими деталями, фурнітурою, аплікацією, різновидами швів, рідше - вишивкою.    Традиційним видом оздоблення швейних виробів є українська вишивка.
Здавна кожна жінка в українській сім'ї володіла майстерністю вишивки. В наш час в художньо-виробничих майстернях різних міст працюють майстри народної вишивки. Вони оздоблюють предмети побуту та одягу: сорочки, рушники, скатерті, серветки, наволочки тощо. Талановиті майстри створюють вишивки високої художньої і технічної якості. В роботі вони використовують кращі виши​вальні традиції нашого народу.
Для української народної вишивки характерне засто​сування великої кількості вишивальних технік (штапівка, хрестик, занизування, набирування, мережка, вирізування та ін.). Техніка вишивання може включати цілий ряд вишивальних швів, яких в українській народній вишивці відомо понад сто.
Усі техніки вишивання можна поділити на однобічні та двобічні, поверхнево-нашивні і прозорі. Можна зустріти також іншу назву цих технік - глухі, наскрізні (ажурні).
 

Види технік вишивання :  
· Однобічні утворюють візерунок лише з лицьового боку виробу, а з виворітного видимі лише окремі стібки та переходи ниток.
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· Двобічні утворюють узор майже однаковий з обох боків тканини.
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Поверхнево-нашивні техніки вишивання бувають лічильні й вільні.
 

Шви для вишивання класифікують:
За способами виконання вишивки.
· Вільні шви
вільні шви виконують за наміченими  контурами узорів округлих та криволінійних форм (художня гладь, полтавська гладь. рушниковий шов та інші.)
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· Лічильні шви
лічильні шви виконують за точним розрахунком ниток тканини полотняного переплетення (пів хрест, косий хрест, прямий хрест, ретязь, штапівка, кривулька )
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За технікою виконання вишивки.
· Наскрізні (ажурні)
До наскрізних лічильних швів відносять різноманітні види мережок, шви вирізування, виколювання. Наскрізні шви - це ажурна вишивка на смузі тканини, розміщена не на поверхні а в самій тканині, тим самим змінюючи її структуру.
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· Глухі
Шви, які виконують на поверхні тканини називають глухими, до них відносять різні види швів «хрестика» та гладі ( хрестик , півхрестик, ретязь, зерновий вивід, набирування, лічильна гладь,тамбурний, стебловий та інші.)
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Процес виготовлення вишитих виробів складний та довготривалий. Він вимагає від працюючого акуратності, уважності та терпіння. Тому велике значення приділяється вмінню вишивальниці правильно організувати своє робоче місце, дотримуватися санітарно-гігієнічних вимог та правил безпеч​ної праці під час вишивання.
Для виконання ручної вишивки потрібні такі інструменти та матеріали: голки, шпильки, наперсток, ножиці, сантиметрова стрічка, загостре​ний кілочок, нитковдівач, п'яльці, канва, міліметровий папір, калька, копіювальний папір. 
 

Голки бувають різної довжини і товщини. їх поділяють за номерами  від 1 до 12. Парні номери мають короткі голки, непарні - довгі. Для виши​вання виготовляють спеціальні голки з великими вушками, що дає можли​вість легко затягувати робочу нитку різної товщини. Голки для вишивання вибирають залежно від товщини тканини та нитки.
Затягувати нитку в голку можна вручну або за допомогою спеціального пристрою - нитковдівача.
Нитки для вишивання добирають відповідно до структури тканини (муліне, ірис, вовна). Для вишивання найчастіше беруть нитки «муліне». Вони мають гарний блиск. Кожна нитка складається з шести тоненьких ниточок, які легко розділяються, завдяки чому можна створити бажану товщину нитки. Інколи змішують кілька близьких за кольором тонких ниток «муліне», щоб створити тоновий перехід (при вишиванні гладдю портретів). Крім того, можна використати шовкову або тонку котушкову нитку. Допоміжну нитку складають вдвоє і в утворену петлю вкладають кінець робочої нитки. В отвір голки затягують обидва кінці до​поміжної нитки і протягують їх разом з робочою.
Шпильки потрібні для того, щоб приколоти до тканини папір з нанесе​ним узором під час перенесення малюнка на тканину.
Наперсток необхідний для пропихання голки через тканину Він охоро​няє палець від ушкодження голкою. Надівають наперсток на середній палець руки і підбирають точно за розміром пальця. Застосовують наперстки з ден​цем і без нього - залежно від того, яким зручніше працювати.
Канва - це спеціальна розріджена тканина полотняного переплетення різної щільності. Її прифастриговують на тому місці виробу, де будуть вишивати Після закінчення роботи канву випорюють.
П'яльці використовують для утримання тканини в натягнутому стані і для запобігання її деформування. Вони бувають дерев'яні, пластмасові, металеві, різного розміру та форми.
Ножиці для роботи необхідно мати трьох видів: маленькі з гострими кінчиками для підрізання та витягування ниток з тканини, середніх розмірів з загнутими кінцями для відрізання ниток під час вишивання і великі - для розрізання тканини і мотків ниток.
Леза ножиць повинні щільно змикатися і бути гостро наточеними, їх слід оберігати від ржавіння: не різати вогку тканину чи нитки, не бра​ти мокрими руками.
Сантиметрова стрічка потрібна для визначення розміру виробу, роз​мічання узору на тканині.
Загострений кілочок (дерев'яний, пластмасовий) застосовується для ви​тягання ниток з тканини, утворення дірок при вишиванні білою гладдю.
Міліметровий папір потрібний для складання орнаментів, виконання вишивок лічильними швами.
Кальку використовують під час підготовки малюнка до перебивання на тканину. Спочатку перебивають на кальку орнамент з оригіналу, а потім - з кальки на тканину.
Копіювальний папір необхідний для переведення малюнка на тканину.
 

Організація робочого місця під час вишивання
Перед тим, як почати вишивати виріб, необхідно правильно підібрати інструменти та матеріали і розмістити їх так, щоб не витрачати час і сили на непотрібні рухи.
З правого боку на столі повинні знаходитися такі інструменти: подушка з голками та шпильками, ножиці, нитки, наперсток, нитковдівач, а зліва - ті, які можуть знадобитися в процесі роботи: сантиметрова стрічка, загостре​ний кілочок, п'яльця, міліметровий папір, калька, копіювальний папір.
Посередині столу повинне бути вільне місце для розкладання вишитого виробу.
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Санітарно-гігієнічні вимоги при вишиванні
· Вишивати треба в добре провітреному приміщенні, при достатньому денному чи електричному освітленні.
· При довготривалому вишиванні вишивку необхідно зберігати в куску білої тканини або в білому полотняному мішечку.
· Під час вишивання необхідно сидіти прямо, притулившись до спинки крісла, не нахиляти низько голову.
· Працюючи, роботу слід тримати на відстані 25-30 см від очей.                                    
· Через кожні 40-50 хвилин роботи необхідно робити перерву на 10-15 хвилин, щоб не втомлювались очі.
· Для зручності під ноги можна поставити низький ослінчик або спеціа​льну підставку.
· При роботі з п'яльцями треба слідкувати за правильною постановкою рук.
 

 Правила безпечної роботи під час вишивання
· Надіти робочий одяг.
· На робочому місці розмістити інструменти, матеріали та пристосуван​ня, необхідні для вишивання.
· Голки та шпильки зберігати в спеціальній коробці або подушечці.
· Забороняється залишати голку без нитки.
· Забороняється вколювати голку в робочий одяг.
· Забороняється використовувати тупі, іржаві голки.
· При необхідності працювати з наперстком.
· Забороняється підносити голку та ножиці до очей.
· Ножиці слід класти зімкнутими лезами, направленими від себе.
· Після закінчення роботи прибрати,своє робоче місце; інструменти по​класти в спеціальну коробочку.
 

Слід пам'ятати
 Різноманітне та багатогранне народне декоративно-ужиткове мистецтво створювалось протягом століть. Виникло воно з любові до рідного краю, з потреби бачити і відчувати красу, творити їх  власними руками.
Домашнє завдання
Прочитати с.41-64, відповідати на запитання

Тема 7-8. Основи побудови композиції у вишивці
· Орнамент. Види орнаментів. Рапорт.
Більшість явищ природи є циклічними, це у вишивці знайшло відображення у їх специфічному зображенні, яке отримало назву орнаменту.
Орнамент – це декоративна композиція, утворена з правильного чергування геометричних чи стилізованих зображень реальних предметів.
За змістом елементів орнаменти поділяють наступним чином.
Геометричний орнамент складається з поєднаних у кольорі простих геометричних елементів, які чітко чергуються.
Рослинний орнамент складається з рослинних елементів: декоративно-стилізованих квітів, листя, гілок, пуп’янків тощо.
Зооморфний орнамент характеризується орнаментальними композиціями, як реалістичними, так і більш умовними – стилізованими птахами, тваринами, рибами, силуетом людини тощо.
Пейзажний орнамент характеризується реалістичним або стилізованим зображенням мотивів природи, архітектурних пам’яток тощо.
Можуть бути і комбіновані орнаменти, які включають в себе різноманітні елементи.
Рапорт – елемент набірного орнаменту, що багаторазово повторюється.
· Композиція вишивки. Поєднання в композиції вишивки візерунка, кольорової гами, технік вишивання, фактури матеріалу.
Вибираючи чи створюючи зразок вишивки, важливо знайти художню єдність, зробити красивою не лише саму вишивку, а головне, прикрасити предмет в цілому, зберегти його красу у співіснуванні з іншими предметами. Для цього необхідно перш за все урахувати, щоб кольори вишивки контрастно чи тонально, але обов’язково гармонійно сполучалися між собою, добре поєднувалися з фоном, на якому вишиті, і приємно вписувалися у загальний колорит предмета, на якому зроблена вишивка.
Композиція вишивки – це творче об'єднання в єдине ціле окремих образотворчих елементів візерунку за змістом, кольоровою гамою, характером ліній, силуетів і форм.
Візерунок – малюнок, що утворюється переплетінням ліній, фігур, сполученням кольорів. Візерунок передбачає вільну композицію всіх елементів.
· Стилізація реальних форм. Ескіз візерунка для вишивання.
Типовою рисою вишитого узору є стилізоване представлення його.
Стилізація – це творча переробка форм реального світу з найбільшим художнім узагальненням, виявленням його умовних декоративних якостей.
Графічне зображення створеного чи підібраного узору для вишивання конкретного виробу називається ескізом візерунку.
· Кольори у вишивці. Символічне значення кольору в українській вишивці.
Кольорове вирішення композиції визначається так, щоб фон вишивки не був яскравіший за малюнок.
Існує ряд кольорів, які символізують той чи інший настрій на вишивці. Їх поєднання і дає настрій, а головне за ними можна прочитати, яку ідею хотіла закласти майстриня. Зазвичай використовуються наступні основні кольори:
білий – використовується для вишивання мережок. Білий колір джерело чистоти, цнотливості, святості;
зелений – колір рослин, є символом весни і молодості;
жовтий – є символом нічних світил місяця і зірок, але в той же час вважається кольором розлуки;
синій – колір неба і води. Є символом очищення, душевного спокою та позбавлення від хвороб;
червоний – цей яскравий гарний колір означає радість, пристрасть, любов і життєлюбність;
чорний – символізує землю, а земля, як усім відомо, з української літератури, це годувальниця.
Є ще один колір, жовтогарячий. Цей колір хоча і має щось спільне з жовтим, але значення у нього зовсім інше. Він символізує багатство, золото, пшеницю і мед.
· Збільшення і зменшення візерунка для вишивання.
Часто потрібно змінити (збільшити або зменшити) розмір малюнка. Для цього вихідний (початковий) малюнок розлініюють на однакові за розміром квадрати, і чим вони дрібніші, тим точнішим буде збільшення або зменшення. Потім на чистому аркуші паперу креслять таку саму кількість квадратів, відповідно збільшивши чи зменшивши їхні розміри. Після цього з початкового (вихідного) малюнка переносять на нові квадрати всі основні точки, сполучають їх плавними лініями й у такий спосіб одержують збільшену чи зменшену точну копію візерунка.
Додаток
Види орнаментів. 
Назви швам та технікам вишивання присвоюють по-різному. Одні з них («зірочка», «курячий брід», «гречечка», «солов'їні вічка» та ін.) отримали свою назву за їх зовнішнім виглядом. Інші («вирізування», «виколювання») - за одним із прийомів виконання. Назва техніки «рушниковий шов» походить від назви виробу, який оздоблювали цією технікою.
Для оздоблення фартухів використовують найрізноманітніші техніки вишивання: косий хрестик, штапівка, гладь та ін. Узор або візерунок розміщують найчастіше по низу фартуха, на кишенях, нагруднику.
Узор або візерунок - це малюнок, який складається з поєднання окремих елементів-мотивів, кольорів та їх відтінків, розташованих у певному поряд​ку. Послідовно повторюючи окремі мотиви або їх групи, створюють орна​менти. У перекладі з латинської мови слово «орнамент» означає «прикраса».
Про характер орнаменту у дохристиянський період розповідають археологічні знахідки. На грудях скульптурного зображення людини з Мартинівського скарбу на Черкащині (VI ст. н.е.) зображено широкі смуги орнаментів. Саме тоді формувалися художньо-стилістичні засоби шитва, народжувалась система знаків, що символізували сили природи, космічні уявлення про будову всесвіту, створювались образи, які потім довго жили у вишивці та інших видах мистецтва, нагадували про язичницькі вірування наших предків.
У процесі історичного та культурного розвитку на Україні у кожній міс​цевості створювалися характерні орнаментальні мотиви, найбільш улюбле​на і поширена кольорова гама, певні техніки виконання. Дбайливо передавались вони з покоління в покоління. Майстри відшліфовували, розвивали та вдосконалювали кращі досягнення своїх попередників. Поступово зображення змінювались, втрачали первісний вигляд, перетворювалися в де​коративні елементи та узори.
Орнамент - це візерунок, побудований на ритмічному чергуванні і поєднанні різних елементів. Відомі різні види орнаментів. 3а змістом (мотивом) їх поділяють на геометричні, рослинні, зооморфні, антропоморфні, символічні, комбіновані та ін. Кожний з цих орнаментів використовують відповідно до призна​чення виробу, який оздоблюють. Орнамент може бути розміщений у смузі, в квадраті, в крузі. Найменша частина орнаменту, яка рівномірно повторюється, називається рапортом .
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Рослинний (фітоморфний) орнамент складається із спрощеного зображення рослинних мотивів .
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Геометричні орнаменти складаються з різноманітних ліній, гометричних фігур (трикутників, квадратів, ромбів) тощо.                     
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Зооморфні орнаменти - це спрощене зображення птахів, тварин, комах.
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Антропоморфні   орнаменти   складаються   із  спрощеного  зображення   фігур людей
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Символічні орнаменти - орнаменти з гербами, емблемами, каліграфічні   (зображення   літер),   предметні (зображення     атрибутики    театрального  мистецтва, музичних інструментів, предметів побуту.  
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Комбіновані   орнаменти   створюють,  поєднуючи два або більше видів різних за змістом орнаментів.
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Орнаменти не лише прикрашають вироби, але й підкреслюють їх розмі​ри, матеріал, конструктивні особливості.
Упродовж віків той чи інший орнамент розвивався разом з історією та культурою кожного народу. Історично складалися й розвивалися також прийоми розташування візерунків на одязі та речах домашнього вжитку. Найскладніші й найбагатші орнаменти завжди розміщували на видному мі​сці оздоблюваного виробу (рукавах сорочок, комірах, кінцях рушників то​що).
Хрестик - одна із найпоширеніших технік в українській вишивці. Хоча вишивати хрестиком почали в Україні значно пізніше, ніж іншими лічильними техніками, ця техніка стала однією із найулюбленіших. Техніка „ хрестик " доступна в освоєнні, узори для вишивання нею легко перезнімати і замальовувати.
 

	Вишивки різних регіонів України, виконані технікою „ косийхрестик"
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Вінниччина
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Дніпропетровщина
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Львівщина
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Черкащина


У різних регіонах України ця техніка має свої особливості кольорової гами, композиції розміщення на виробах . Для східних областей характернішим є вишивання хрестиком червоними і чорними нитками або червоними і синіми. На Заході України вишивки хрестиком часто багатоколірні. Вишивають там здебільшого чорними нитками у поєднанні з нитками зеленого, коричневого, жовтогарячого, вишневого кольору.
Вишивання швом «хрестик» дуже поширене у багатьох народів світу. Цією технікою вишивання прикрашають одяг, вироби побутового призначення. Існує кілька різновидів шва «хрестик»: косий, прямий, двосторонній, подвійний (болгарський), тристібковий , плутаний («ретязь»).
Домашнє завдання

Прочитати с. 65-82, розробити композицію для вишивання наволочки квадратної форми.

Підготувала вчитель трудового навчання ЗОШ № 13

                                                              Шаповалова В.О.

